朱诚 二版责任编辑 夏毅 E-mail:fzbfzsy@126.com



□法治报记者 陈颖婷

《我不是药神》讲述了规则如何坚守社会 正义;《解码游戏》反映了网络前沿科技带来 潜在的网络风险……昨天开始,长宁区居民将 在之后的5天内享受一顿免费的"法治电影大

长宁区"我的宪法电影课"8.16 法治电 影周启动是本市宪法精神进基层的"缩影"。 法治电影、法治景观、宪法宣传员……本市宪 法精神正在通过形形色色的法治文化活动,走 入社区, 生动实践着法治精神和法治理念"往 实里走,往深里走,往群众心里走"。



看电影也能学宪法

在上海,宪法精神借助形形色色法治文化活动走入社区

一堂法治电影课

"宪法宣传日在每年的几月几日?" "依法治国 是在哪一年被写入宪法中的?"昨天下午,来自长宁 各司法所、社区法律顾问、社区居民和在校学生等共 计百余社区群众到虹桥国际艺术中心观看法治电影 《我不是药神》。在观影之前,一场宪法知识竞赛成为 了此次"法治文化大餐"的"开胃菜"。

据了解,此次"我的宪法电影课"8·16长宁区 法治电影周系列活动由长宁区法宣办、长宁区司法局 主办,天山路街道承办,整个活动为期一周,自8月 13 日至 17 日,五天里将滚动播放《我不是药神》、 《解码游戏》等当前社会热点的法治主题类电影。

长宁区法宣办、司法局希望通过法治电影展播, 寓教于乐,在社区群众中普及相关法律知识,帮助市 民群众增强法治意识与素养,有效引导市民群众运用 法治思维办事,真正将法治文化元素渗透到广大市民 的生活习惯之中,积极营造长宁区域良好法治环境与

今年是改革开放 40 周年, 也是上海依法治市工 作自 1999 年 8 月 16 日第一次召开工作会议以来的第 20 个年头。为了贯彻落实市依法治市办关于组织开 展"8·16"依法治市日集中宣传活动的部署要求,长 宁区以 8·16 依法治市日主题活动为契机,有效聚焦 中央关于全面开展宪法宣传活动的工作部署,积极举 行"我的宪法电影课"法治电影周活动,是有效贯彻 落实中央与本市普法依法治理工作的重要举措与实

上海市司法局法宣处处长姜岸表示, 我国法治氛 围、法治意识正在不断提升,而观看法治电影是培养 市民规则意识、法治意识的有效手段。宪法和电影结 合起来的法治文化对于宪法人基层有很大作用。她指 出,宪法不是虚无缥缈的,而是通过各种法治元素, 让公众更加具有规则意识。"尊重规则,就是弘扬了 宪法精神"。法治文化是新时代加强普法宣传的重要 抓手,而法治文化活动也越来越受到群众欢迎。

同时,姜岸结合下一阶段中央有关开展宪法系列 宣传活动最新要求指出,本市要加快推动法治文化载 体建设,有效提升区域法治文化的能见度与公众知晓 度。此外,本市将依托区域公共法律服务体系网络构 建,有效促进法治资源与区域经济、社会资源有效融 合与共同提升,要扩大长宁微信崇法塔群社会影响 力, 切实提升区域法治实践在满足百姓群众实际法治 需求供给与服务中的力度,真正让区域群众共享法治 实践成果。

11处"法治"微景观

近日,长宁区仙霞街道安龙居民区"法"治微景 观在新安小区休闲花园落成,居民们又多了一个休闲 散步的好去处。坐在长椅上聊聊家常,欣赏花园里的 绿植和雕塑, 这是新安小区居民之前不敢想的。

新安小区的休闲花园面积不大, 几年前这里还是 居民的矛盾集中区。休闲花园内生长着三棵 20 多米 高的大树, 茂密的树木直接盖住了居民楼, 给居民生 活造成困扰。一到夏季天气热,蚊虫多、环境差,居 民们都不愿意来到这个花园,倒是不少年轻人发生纠 纷时,会选择到这处"荒凉之地"吵架拌嘴。

2016年,上海市启动社区空间微更新计划,新 安小区休闲花园也开始了改造。改造后的花园绿化环 境提升了,但是缺少人文景观。早前,安龙居民区内 发生过借高利贷、争遗产等民事纠纷。仙霞街道党工





相关链接

《解码游戏》

拥有网络技术天赋、在网络上自称"海盗船长"的宅男程序 员李浩铭,崇尚平民英雄主义,始终用自己的方式践行正义,直 到遇见苏仪, 平静的世界就此打破。他被苏仪及其拍档乔飞胁 迫,卷入了一场由深网黑手闫岳挑起的现实版极客密谋,一场惊 险刺激的"解码游戏"随即展开。

《我不是药神》

一位不速之客的意外到访, 打破了神油店老板程勇的平凡人 生,他从一个交不起房租的男性保健品商贩,一跃成为印度仿制 药"格列宁"的独家代理商。收获巨额利润的他,生活剧烈变 化,被病患们冠以"药神"的称号。但是,一场关于救赎的拉锯 战也在波涛暗涌中慢慢展开……

委、办事处将法治公共空间和小区微更新结合,通过 改善小区景观建设,逐步培育法治文化氛围。为了增 强居民守法、尊法、护法意识,最终"法"治微景观 正式建在新安小区休闲花园里,并且给休闲花园取名

而在虹储小区的法治微景观"法谐苑"则寄托了 人人尊崇法治、社区和谐康宁的美好期许。

"法谐苑"中的十二生肖石雕中,每只生肖的下 方均刻有朗朗顺口的法治格言或法律典故,这样的法 治景观让死板的法律条文变得形象生动、通俗易懂。

其实,像这样的"法治景观"还有很多。记者从 长宁区了解到,该区已经在千余个社区设置宪法阵 地,推动宪法宣传向社区延伸。

长宁 1000 余个社区充分运用黑板报、电子屏、 宣传栏等公共宣传阵地,通过悬挂宪法宣传横幅、张 贴宪法宣传海报、设置宪法宣传角、建立社区宪法宣 传景观等丰富多样的方式,在居民区营造浓厚的宪法 宣传氛围,宪法精神不断深入人心。

如今,宪法宣传阵地建设稳步推进,截至今年 7 月,已建成法治微景观11处,宪法墙与宪法景观步 道等宪法文化阵地建设也将在近期进行,预计今年年 底实现街镇社区的宪法宣传阵地全覆盖。

185个居委皆有宪法宣传员

俗语说,远亲不如近邻。为更好地促进邻里关系 和谐,并结合律师进社区活动,日前,宪法宣传员、 上海瑞富律师事务所陈云之律师来到程桥一村居民 区,通过实际案例分析,围绕相邻关系纠纷的预防及 处理这一主题,为社区居民开展了一场生动的法律讲 座。社区居民们热情度极高,认真听课并积极参与互 动讨论。讲座结束后,有几位居民当场向陈律师咨询 了一些邻里关系处理中的问题,陈律师都一一给予解

通过举办这一讲座,为营造一个互相关心、互相 帮助的居住环境,建立新型的邻里关系,构建和谐文 明社区起到了积极作用。居民们纷纷表示,在以后生 活中,小事要讲风格,大事更要三思而行;保持一颗 善良心、宽容心, 让生活更美好, 社会更和谐。

据了解,长宁区在百个居委会开展基层宪法宣 讲,推动宪法宣传向居委延伸。目前,长宁区 185 个 居民委员会法律顾问受聘担任长宁区基层宪法宣讲 员,深入街道、社区巡回宣讲,截至目前,已开展宪 法宣讲77场,受众达5900余人次。

为提高基层开展宪法宣讲的质量水平,长宁区邀 请市宪法宣讲团成员,为全体基层宪法宣讲员组织进 行统一宪法宣传培训,并下发《深入学习宣传宪法宣 讲提纲》,以制度刚性保障宪法精神全面准确弘扬。 为确保线上线下宪法宣传同步同频, 长宁有效运用 "1+10+185" (1 个区、10 个街镇、185 个居民委员 会) "长宁崇法之家"微信公共塔群,做到宪法宣传 内容及时沟通,宪法有关知识及时宣传,居民法治诉 求及时传达。

据了解,结合长宁法治宣传卡通形象,长宁区开 展了以"我与宪法"为主题的公益广告征集活动,目 前已征集到平面广告135幅,视频作品44个。同时, 长宁区还为推出以宪法宣传为主题的"五个一"精神 文化产品,即一个宪法宣传卡通代言人、一部长宁宪 法宣传形象片、一套宪法宣传月历展板、一批宪法宣 传文创作品、一系列宪法文本及资料,确保每个家庭 至少有一份宪法资料。目前,长宁已出炉宪法宣传卡 通形象,全区100余个电子屏将滚动播放宪法宣传形 象片,面向长宁群众发放宪法宣传资料近4000份。 宪法正不断走入日常生活、走入人民群众中。